

盧文端「九二共識」20周年辦系列活動

接受中評社採訪透露兩重頭戲：辦座談會大型圖片展

文端



■盧文端介紹了「九二共識」20周年系列活動的主要內容和安排。香港文匯報記者劉國權攝

「我們希望可以發揮香港的特殊作用，促進兩岸人民感情更加貼近、聯繫更加緊密、利益更加融合」。中國和平統一促進會香港總會執行會長盧文端近日接受中評社記者的採訪時這樣說道。

在採訪中，盧文端回顧了統促會香港總會過往為兩岸作出的諸多努力，亦直言香港在兩岸關係發展進程中的獨特地位；讓「九二共識」更加深入人心已是當務之急。

他還評價最近謝長廷登陸說，這一次融冰之行背後其實是跨了一大步，民進黨中的理性溫和派的態度和立場肯定會慢慢轉變。他還估計在不久的將來，蔡英文也會以個人身份來大陸訪問。

■「九二共識」20周年系列活動籌備委員會主要成員拜訪全國政協副主席董建華並匯報工作。



■盧文端接受中評社訪問。

劉國權攝



回首過往 碩果纍纍

記者：我們知道，統促會香港總會成立3年以來，為港台關係和兩岸關係的交流發展做了很多工作。再回首，您覺得這些工作帶來的成果有哪些？在推進工作的過程中又遇到過哪些困難呢？

盧文端：一直以來，香港在兩岸間有着非常特殊的地位和作用。比如說，台灣的綠營人士在面對大陸方面的邀請時還是比較有顧慮，比較敏感。由我們組織創辦的「和平發展研討會」3年內已經舉辦了兩屆，也是首個香港愛港愛國社團與台灣藍綠陣營直接接觸交流研討會，台灣的綠營人士以個人身份來港參加也更加方便，比較容易接受。首先我們不是大陸官方機構，也不是大陸的企業團隊，我們是香港的民間團隊，這對於各方來說都是比較樂意接受的身份。以這樣的途徑來香港參加學術交流，綠營人士也不需要向民進黨的黨中央進行申請，所以也就更加方便。

在兩岸的經貿往來方面，我們和台灣的許多團體共同組團訪問大陸，通過香港來介紹大陸的有關方針政策。台灣方面可以通過相關的活動來了解到大陸投資的經驗和心得。畢竟我們已經在內地經商投資20多年，對內地的情況更加熟悉，累積了許多經驗，可以發揮我們在港台關係中的獨特作用。最近，我們也在積極推動兩岸投保協議和港台自貿協定的簽署。

在兩岸文化交流方面，我們也做了很多的工作。比如，我們已經贊助了兩屆北京青年京劇團到台灣演出，今年我們將繼續贊助。這種文化交流的好處就是不分藍綠，政治敏感度不會那麼高。同時，我們也幫助和推動一些綠營人士以個人身份到大陸進行訪問。

20周年辦座談會圖片展

記者：10月底，統促會香港總會要在香港舉行「九二共識」20周年的系列活動。希望盧會長可以介紹一下系列活動的主要內容和安排。

盧文端：這次「九二共識」20周年的系列活動有兩個重頭戲。一個是「九二共識」20周年座談會。本次座談會的主要演講嘉賓包括了當年「九二共識」達成的見證人之一、海協會前常務副會長唐樹備先生等兩岸學術界、政界的重要人物。

另一個就是「九二共識」20周年圖片展。圖片展將展出精心挑選的200多張珍貴的歷史照片，分為80個版

共四大部分，即「九二共識達成篇」、「歷史作用篇」、「現實意義篇」和「港台關係篇」。其內容着重展示「九二共識」的來龍去脈、「九二共識」的一中實質和求同存異的精髓、「九二共識」對實現兩岸關係和平發展的重要地位及在此基礎上兩岸大交流、大合作、大發展的豐碩成果等。

從11月起，圖片展還將在香港的上環文娛中心、香港中華書畫藝術中心、浸會大學等地舉辦巡展。今年年底到明年年初，圖片展還將在海外華僑華人比較集中的國家進行巡展。

這次活動的層次規格是比較高的，有超過20個內地和香港主流團體參加。其中包括了中華全國華僑聯合會、香港中華總商會、香港僑界社團聯合會、香港中華廠商聯合會等等，基本上香港主流社團都是這次活動籌委會的成員。並且，這次活動的籌委會的架構比較高，邀請的成員涵蓋了香港政經商界精英，我也非常有幸擔任了籌委會的主席一職。

20年前的10月28日至30日，海協會與台灣海基會在香港舉行會談，就海峽兩岸事務性商談中如何表述堅持一個中國原則的問題進行了討論，後經雙方函電往來達成各自以口頭方式表述「海峽兩岸均堅持一個中國原則」的共識，也就是我們今天講的「九二共識」。兩岸20年成果累累，比如兩岸實現直接「三通」，ECFA的簽署、大陸遊客台灣自由行的實現、中國銀行在臺灣開設分行等等。

20年後同樣的日子，在香港舉辦「九二共識」20周年的圖片展和座談會顯得更加意義非凡。我們希望，通過舉行「九二共識」20周年系列活動，可以增進香港同胞對「九二共識」的認識，擴大港台兩地支持兩岸關係和平發展的力量，也希望在「九二共識」的基礎上，兩岸和平發展得以不斷鞏固深化，最終達到祖國統一、振興中華的最高目標。

展望未來 道阻且長

記者：未來在進一步促進港台關係發展、深化兩岸交流溝通上，統促會香港總會會有怎樣的計劃和打算？

盧文端：我們希望今後可以加強與台灣中南部主要群體的聯繫。國共兩黨的交流溝通已經有了一定的成果，下一步就是要加強與綠營人士較多的中南部的聯繫，尤其是青年和專業群體。無論是在經貿上，還是文化上，我們都要加強同他們的聯繫。

兩岸同胞是命運共同體，實現兩岸共同繁榮發展，是兩岸同胞的共同期盼。我們希望可以發揮香港的特殊作用，促進兩岸人民感情更加貼近、聯繫更加緊密、利益更加融合。

聯合保釣 民間可做更多

記者：統促會香港總會在上月曾召開「保釣島保國土報告會」，呼籲兩岸聯合起來共同保衛釣魚島。您也提出了兩岸應儘早建立軍事互信機制，為早日簽署兩岸和平協議創造積極條件。不過，馬英九對兩岸聯手保釣的構想予以了否認。您認為，馬英九的這種說法，對兩岸民間的保釣活動有怎樣的影響？他的願應在哪？而兩岸聯手保釣有沒有實際操作意思？

盧文端：可以說，馬英九政府是有他的難處的。美國肯定不會希望看到兩岸在釣魚島問題上攜起手來，更不希望兩岸會有軍事上的合作。馬政府也是擔心到這樣做會影響到美國的利台政策。在軍事上，馬政府與美國聯繫甚密；在經濟上，台灣又離不開大陸，這就是台灣目前的現狀。

在民間層面，兩岸聯手保釣早就開始合作了。但未來，兩岸民間聯手保釣的活動還是要看兩岸政府的態

度。政府會從全局出發，從對今後周邊和平發展的前景出發，從保釣人士的生命安全出發，進行周全的考慮和判斷。

兩岸民眾對兩岸聯手保釣是有期待的，希望兩岸可以把祖先的產業保衛好。兩岸同胞也希望，可以通過兩岸的發展最後建立一個互信的機制。我認為，隨着兩岸更加緊密的來往，這一切都慢慢實現，時間會解決一切。

謝長廷登陸 融冰背後大跨步

記者：「九二共識」是兩岸和平發展的基礎。前不久，民進黨大佬謝長廷來大陸訪問，並與國務委員戴秉國會面。民進黨一直都不承認「九二共識」，並在尋找取代「九二共識」的所謂新的「共識」。您認為，民進黨能否真的繞過「九二共識」與大陸進行接觸？「九二共識」在新的形勢下，又將對兩岸和平發展起到怎樣的的作用？

盧文端：「九二共識」就是兩岸和平發展的基礎，這是兩岸和平發展的底線。從今年年初的選舉結果中，我們已經可以看出，「九二共識」受到了島內大部分台灣同胞的認同。民進黨對此是非常清楚的。

謝長廷到大陸訪問是一種進步，也是一種突破。我相信，民進黨中的理性溫和派的態度和立場肯定會慢慢轉變。因為他們知道，兩岸的經貿，兩岸同胞的來往是大勢所趨，台灣的經濟已經離不開大陸了，這是不論藍綠都十分清楚的。

「九二共識」20周年重頭戲

「九二共識」20周年座談會

· 主要演講嘉賓包括當年「九二共識」達成的見證人之一、海協會前常務副會長唐樹備等兩岸學術界、政界的重要人物

「九二共識」20周年圖片展

· 精心挑選200多張珍貴歷史照片，分為80個版共四大部分：

1. 九二共識達成篇
2. 歷史作用篇
3. 現實意義篇
4. 港台關係篇

· 從11月起，圖片展還將在香港的上環文娛中心、香港中華書畫藝術中心、浸會大學等地舉辦巡展

· 今年年底到明年年初，圖片展將在海外華僑華人比較集中的國家進行巡展

■盧文端主持「九二共識」20周年系列活動高層會議。



■盧文端出席2011年在華盛頓舉行的全球華僑華人促進中國和平統一大會。



■盧文端上月主持「保釣島保國土報告會」，呼籲兩岸聯合起來共同保衛釣魚島。